

“很多与中国有合作的企业发现,自己才是跟不上对方进度的一方。”本周,日本《产经新闻》一篇题为《中国上班族更累,为何却无悲壮感》的文章在中日两国同时引发了关注。该文指出,日本曾引以为豪,同时又颇为头疼的“加班文化”,如今正在中国职场蔓延,中国似乎已经赶超日本,成为世界上加班最疯狂的国家。问题是,面对日本媒体奉上的这顶“加班大国”的“桂冠”,我们是该感到高兴还是担忧呢?



本报记者 王昱

## 禁止加班的“工作改革”

有这么一则在中国职场上流传甚广的段子——中国某公司高薪聘请了一名日本专家,日本专家上任第一天做完自我介绍后说:“我是个工作狂,经常加班,请大家尽量配合我的工作!”说完深深鞠了一躬。三个月后,这名日本专家辞职了,辞职时只说了一句:“你们这样加班是不人道的!”

这个段子的真假姑且不论,但中国人在加班问题上“击败”日本,确实得到了有关数据的背书:据日媒新近公布的统计结果,日本公司员工近年来的每周工作时间,已经从2012年以前的平均50小时以上,下降到每周不到45小时。与之相对,中国劳动者的工作时间则一直维持在45小时以上,个别竞争激烈的行业,如IT、金融等,员工的每周平均工作甚至超过50小时。这让日媒惊呼,中国已经接替日本成为了“加班大国”。

近年来,日本国内正在掀起一股由政府主导的、旨在禁止加班的“工作改革”风潮。日本国会去年曾经专门推出《工作改革法》,为员工加班定立了上限:法案规定,日本公司员工加班时间上限为每月45小时,每年360小时。同时,法案还设定了繁忙期的特别上限:单月加班时间不超过100小时,如果繁忙期持续2至6个月的话,

每月平均加班时间不超过80小时。法案同时制定了严厉的处罚措施,惩处违规企业。

该法案公布后,日本正式进入“加班需申报”的时代。企业和政府部门为了防止员工“习惯性自发加班”可谓用尽奇招:大阪府寝屋川市市役所今年5月在电脑上引进了“定点强制关机”功能,电脑会在下午4点起,每隔30分钟报时和提醒员工如需加班,要事先申请;然后在办公时间结束后20分钟,每隔1分钟提示一次,下午6时电脑就会强制关机。日本厂商Taisei近期还宣布推出一款特制的无人机,该无人机装有的摄像头可以对办公室进行监控,一旦发现“违规加班者”,无人机将通过播放音乐干扰其工作,以达到阻止后者加班的目的。

行文至此,你恐怕会觉得看不懂:身为上班族,不是应该期望早下班吗?作为政府和企业,国民和员工更勤奋一点难道不是好事吗?怎么在日本却反过来了呢?这就要说说日本所谓的“加班文化”究竟是怎么兴起的了。

## “加班兴邦”只是个梦

说来有趣,日本人曾如此迷恋加班,竟和一位美国人不无关系。上世纪70年代末,美国社会学者傅高义出版了《日本第一:对美国的启示》一书,该书中特别提到了日本职员长时间为公司无偿加班的行为。傅高义在书中提到这一点,原本是为了说明日本将西方企业的管理经验与自身文化相结合后产生的何种后果,但不少美媒在介绍该书时,将“日式加班”解读成了“日本之所以第一”的秘诀。这么一番“出口转内销”下来,日本人自己也糊涂

# 加班时间超日本 我们该喜该忧?



为了避免加班,日本有些公司在下班时间播放音乐,提醒员工下班回家。

了:原来我们的“加班文化”这么牛啊!那还不赶紧发扬光大?

于是,原本很多国家在经济腾飞时代都会出现的加班问题,在日本被正式固化为一种“文化”。在该文化最为兴盛的上世纪八九十年代,日本员工每周工作时间一度接近60个小时,甚至产生了“有条件要加班,没有条件创造条件也要加班”的奇怪环境,以便更好地融入公司集体。而大量“黑心公司”也乐于在公司内部制造一种“按时下班是种耻辱”的氛围,尽量多地剥削员工的时间。在这种特殊的“公私合谋”下,日式“加班文化”在日本经济泡沫崩溃后,非但没有偃旗息鼓,反而愈演愈烈。

但近年来,日式“加班文化”的弊端逐渐显现。首先是疯狂加班导致的过劳死、忧郁自杀问题越发严重。据报道,在过去10年中,日本每年因过劳死获得劳工意外保险赔偿的家庭超过300个,有约474万人口生活

在过劳死阴影下。2015年12月25日,东京大学毕业生、工作仅仅一年半的高桥茉莉,因不堪长期加班从宿舍跳楼自杀身亡。据日本劳动基准监督署调查,去世前,高桥在10月份的加班时间总计超过130个小时,11月份的加班时间将近100个小时,每周平均只能睡10个小时。这则新闻爆出后,日式加班是种“吃人文化”的看法就在日本国内传开了。

此外,“加班文化”对日本经济的消极影响近年来也引起了重视。《朝日新闻》曾撰文指出,日本企业一方面鼓励其正式录用的员工拼命加班,一个人当两个人用;另一方面又以人手饱和为由拒绝录用新员工。这不仅导致就业率长期低迷,也造成日本企业的活力越来越差,那些能在上班时间内完成自己工作的“能力型员工”往往被拒之门外,留在公司里顺利工作的都是以公司为家的“忠诚型员工”,导致日企员工

普遍产生了“勤奋有余、效率不足”的弊病。

正是以上原因,日本政府才下决心推动所谓“工作改革”,以立法的形式强制禁止员工加班。不过,一种已经养成数十年的积习想在短时间内革除谈何容易?日本NHK电视台最近一次街访时就有受访者抱怨说:“现在虽然提倡按时下班了,但到下班时间大家还是不愿意走……毕竟这么多年都这样(加班),猛然间按时下班,还是担心被看作异类。”也许正是由于这类苦衷,才让日本人想出了定时关机、无人机监督等怪招吧。

习惯性加班并不等于敬业,反而可能危害工作和生活,这是日本走了一大圈弯路后终于得到的教训。眼下,中国人的工作时长超越日本,成为世界上“最拼命”的民族,这也许是中国经济急速崛起必然经历的阶段。不过,对于这样一顶“桂冠”,我们还是要保持更加清醒的认知。

## 刚见过朝方高官,下周又要迎来文在寅 半岛问题上,俄罗斯正发声



俄罗斯总统普京与朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南14日在莫斯科会面。

在当前朝鲜半岛局势明显缓和的背景下,俄罗斯正在发挥自己的作用。14日,俄罗斯总统普京在莫斯科会见来访的朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南,收到金永南递交的朝鲜最高领导人金正恩给他的信件。普京请金永南“捎话”,邀请金正恩9月访俄。

这封信或许是金正恩给普京的“回信”。俄罗斯外交部长拉夫罗夫5月31日访朝,金正恩会见拉夫罗夫一行时,拉夫罗夫转交普京的信件,邀请金正恩赴俄访问。14日会见金永南时,普京再次发出邀请:“我请你向金正恩同志转达我方邀请。”

普京说,金正恩的访俄日期可定在9月东方经济论坛期间,也可不关联任何国际活动。普京还说,俄方愿意与朝鲜建立经济合作联络。

金永南称,在朝俄建交70周年的意义深远的今年,要活跃开展高层往来,积极进行各领域交流与合作,进一步扩大

和发展双边关系。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃15日表示,俄方确信,适时修改联合国安理会对朝鲜的制裁措施,是促使朝鲜半岛局势正常化的重要步骤。

朝鲜高官刚结束访俄,韩国总统文在寅又将在下周访问俄罗斯。应俄罗斯总统普京邀请,文在寅将于21日起对俄进行为期三天的国事访问。这是19年来韩国总统对俄的首次国事访问。青瓦台表示,双方“将确认发展面向未来的韩俄关系的决心”,并讨论如何在此基础上推动实质性合作。

文在寅政府重视韩国与北方国家的经济合作,“新北方政策”是其主要对外政策之一。这一政策旨在发展韩国与欧亚地区邻国关系,借助东北亚经济合作推进半岛和平进程。青瓦台表示,俄罗斯是韩国政府“新北方政策”核心合作伙伴之一。

韩国外国语大学俄语系主任、俄罗斯研究所专家诸成勋

认为,通过此次将要举行的中俄领导人会晤,文在寅政府的一大目标是,强化同俄罗斯之间的经济合作,通过同俄罗斯等欧亚大陆国家发展以和平繁荣为指向的合作关系,推动“新北方政策”落实。

首尔广播公司电视台日前分析说,早在朝韩首脑会晤后,文在寅与普京已就朝俄三国经济合作达成共识,此次两国首脑将继续就经济合作方案进行讨论,并以“新北方政策”为基础对具体合作进行细化。

文在寅此次访俄的时间点也意味深长。近来,朝韩关系、朝美关系出现积极的新变化。韩联社等多家媒体对此分析说,文在寅的访俄日程紧跟在朝美领导人会晤之后,预计韩俄两国首脑将就朝美会晤等相关事宜进行讨论,韩国将在构建朝鲜半岛和平机制以及终结东北亚冷战格局等方面寻求俄罗斯的支持。

据新华社、环球网等